1.2.2 Desetinna c¢isla Il

Predpoklady:010201

Pedagogickd poznamka:e teba zahajit tak, aby se stihl jgSpole&ny zasatek gikladu 7
(pokud rekdo piklad 7 z&ne s pedstinem, nevadi to, ale jde o to, abyatia
vSichni).

Pedagogicka poznamkaCast Zak (ti, ktefi nemaji odpovidajicifedstavu o zlomcich
desetinach, setinach) ma s prvasti hodiny velké problémy. U nich je prvni
piiklad zasadni. Pokud se neptigaoblémy rychle vkesit, chci, aby doifsti
hodiny doma vypracovaliifilohu o zachazeni&stmi.

Desetinn&arka nam umaiuje zapsat do jednolisla nejenizne velké skupiny zaloZzené na
desitce, ale itrzn¢ malécasti vzniklé dlenim na deset kougk

1504,3971
tisicestovky jednoky;, sdiny destitisiciny
Pr. 1. Precti nasledujiciisla: a) 0,2 b) 0,20 c) 0,200.

Co je na zadanyctislech zajimavého? Dokaz to graficky.
@) 0,2: zadn4 celd ddesetiny

b) 0,20: zadna cela dvacet setin

¢) 0,200: Z4dna cel4 & tisicin

| VSechnatt ¢isla se rovnaji, jsou stejvelka:
-+ deset setin je jedna desetina dvacet setin jsou @wesetiny,
. » stotisicin je jedna desetina dw st tisicin jsou d¥ desetiny,

Grafické znazoréni (vSechnytverce pedstavuji jedriiku, rozdlime je na odpovidajici
- pocet dilki a z nich pak odpovidajici pet vybarvime).

0,2 0,20 0,200



PF. 2. ZapiS desetinnyniislem.
a) pit celychcétyti desetiny b) Zadna cela dvacet getin
c) padesat celychgptisicin d) tisic dva celych, padesitdesetitisicin

. a) pet celychctyii desetiny: 5,4

b) Zadna cela dvacetipsetin: 0,25

c) padesat celychgptisicin: 50,005

d) tisic dva celych, padeséitdesetitisicin: 1002,0053

Pedagogicka poznamkaNe¢kteri Zaci piSi v bo&lb) misto 0,2%islo 0,025 s tim, Ze jde o
setiny a proto musi byt dvojka na ndisetin. Argumentovat se da riégad tim,
Ze napiSete 0,005 a nechateéifo pecist a zeptate se, zda bglmétenicislice 5
z&viset na tom, co jered ni.
Objevuje se problém s bodem c), ka&teri Zaci piSou 50,500. &5inou stai jim
napsat spravny vysledek filat, Ze je spravny) a nechat hiejist. Poté by i
piecist i swij Spatny navrh (coz uz se jim s velkou prgwadobnosti poda
spravi).

Pr. 3: ZapiS slovy.
a) 2,3 b) 10,10 c) 102,105 d) 025,025
Které z nul nizeme vynechat aniz kyslo znenilo? Zmeni se vynechaninéthto
nul ¢tenigisel?

' a) 2,3 - d¢ celé, ti desetiny

' b) 10,10 - deset celych, deset setin

' €) 102,105 - sto dvacet celych st psicin

- d) 025,025 - dvacetepcelych, dvacetdi tisicin
' Vynechat nizeme vyznéené nuly:

+ 10,10 —¢teme deset celych jedna desetina.
-+ 025,025 ¢teme steja.

Pr. 4. ZapiS desetinnyniislem dvanact setin a dvanact tisicin. Které z jgoltSi a pré?
Existuje tak&islo dvanact desetin?

Dvanéact setin: 0,12.

- Dvanact tisicin: 0,012,

- Plati: 0,12> 0,01 Oke ¢isla maji stejny pietcasti (dvanact), ale setiny jsotsi nez
 tisiciny.

- Zapisujeme dvanact desetin: piSeme 12 a desetifémku musime u mistit tak, aby posledni
. cifra ¢isla 12 byla na mistdesetin= 1,2 (kontrola: deset desetin da jeden celek aabud

. dv¢ desetiny).

Pedagogicka pozndmkaNevim pra@ zrovna tady, ale uifpdchoziho fikladu jsem se setkal
s argumentem, Ze nevi, zda je dvanact desitio, protoZe se to néill To sice
muze byt pravda, ale cilem matematiky je ¢iaitozhodovat o ¥cech, které
¢lovek jest neslySel a proto by ¢htakovy Zak zait zkoumat, jaky vyznam ma
dvanact desetin. Osobnadim nakreslit si obrdzek obdélniku s desetretka



(ktery pouzivame i uifkladu 5).
Rozdil mezi 0,12 a 0,012 si ukazujeme na pravitRusgtin jako 12 cm, 12 tisicin
jako 12 milimett).

‘ Pr.5: Jak se listtenicasticisla gred desetinnodarkou odétenicasti za ni?

. Priklad:

«  35: ficet pt,

+ 0,35: ticet pit setin,

-+ 0,035: ticet pt tisicin,

-+ 0,0035: ficet pEt desetitisicin,

.« 0,00035: ticet pEt stotisicin.
' Pred i zasteme steji, pouzezastéisla za desetinnatarkou ukodujeme Gdajem o velikosti
. ¢asti (desetina, setina, ...).

Dodatek: Obhtas probih&teni desetinnychiisel i takto:0,03E: nula cela, nulaficet pst -

vyhneme se takhle sice slovu tisicina, ale slova ma slovem cela nantgsto
dava potebnou informaci @¢adu tisicin.

H Pr. 6: Cislo 1,5 seasto¢te jako jedna ai). Prai? Které desetinnéslo by se dal@ist
jako jedna &tvrt? Bylo by moZné zapsat desetinngislem jedna afétina?

- Pét desetin da dohromady polovinu celku.

. Hledame takovy peet desetin, ze kterého by bylo mozné sestawitinu. Takovy neexistuje
- (dv& desetiny jsou malofitmoc). Jde o @ledek toho, Ze deset nerlitkIné styimi - -

- nemizeme deset desetin raditina ctyii stejné hromadkycgvrtiny).

: Setiny:100: 4= 2t = jednactvrt miZzeme pséat jako 1,25.

- Nebo teti desetinu mzeme rozdlit na deset kousk(setin) z nichz musimesppridat k

- predchozim d¥ma desetinam, abychom ziskéthrtinu.

' Tretinu asi jako desetinrigslo nevyjadime (@i pokusu rozdlit na desetiny, nam, zbude

- jedna desetina, ktera ale nejde rditgpresre na tetiny.

‘ PF. 7:  Zmét v ecm i mm Sfku prohlubi na lavici. Jak&ast centimetru je 1 mm?

Sitka lavice v cm: 2,3 cm, v milimetrech 23 mm. Militnge desetina centimetru (na pravitku
. je kazdy centimetr rozteny na deset stejnych dilk

Pedagogicka poznamkaPavodre jsem ch&l méfit tloustku lavice, ale jeji hrana je u nas
trochu kulata. Mfit je mozné cokoliv, std, kdyZ néfena vzdalenost neni rovna
celému potu centimetd a je to k dispozici v dostateém mnozstvi.

Pr. 8: U kazdé z nasledujicich jednotek napis, jakast jednoho kilometruipdstavuji (1
metr, 1 decimetr, 1 centimetr, 1 milimetr).

- 1 kilometr m& 1000 m= 1 m je 0,001 (tisicina) kilometru.

. 1 kilometr ma 10000 dm=> 1 dm je 0,0001 (desetitisicina) kilometru.

" 1 kilometr m& 100000 cma> 1 cm je 0,00001 (stotisicina) kilometru.

- 1 kilometr ma 1000000 mm> 1 mm je 0,000001 (miliéntina) kilometru.



32,2;32,9a33,1.

H Pi. 9  Prekresli do seSitu obrazek auéisla ozngena Kizky. Zakresli do obrazkéisla

32 33
—
- Na ose je meziisly 32 a 33 deset dilk= jeden dilek pedstavuje jednu desetinu.
31,5 32 32,4 33 332
: — %
32,2 32,9 33,1

H Pi. 10: Nakreslicastciselné osy, na které je mozné znazotista 12,06 a 12,15. Znazorni
‘ do obrazkuisla 12,1; 12,2 a 12,04.

IZI.2,O6 12|,15

: * | 1 1 1 1 1 T T T : :
12,04 12,1 12,2

Pr. 11: Prekresli do seSitu obrazek a&uéisla ozndena Kizky. Zakresli do obrazkeisla 2;
2,2,2,24 a2,31.
2,1 2,3
—————

- Mezi¢isly 2,1 a 2,3 je pouze deset dilkteré gedstavuji 20 setia> jeden dilek fedstavuje
- dve setiny.
' 2,02 21 216 2,3 2,34
e ——
2,2 2,24 2,31

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklady jsou uéeny pro Zaky, ktié meli v hodine
zasadni problémy s pochopeni vzajemnych vztabzi desetinami, setinami,
tisicinami a nerozumi tomu, jak to mezi dily furgujNejlepsSi samdejmg je
vyieSit s nimi piklady spoléné na régjakém dowdovani, horSi moznosti, je zadat
praci na doma. Pro zZaky, ki@roblémy nemaiji, jsou nasledujicilgady
zbyteEné.

Pedagogicka poznamkal nasledujicihoifikladu je opravdu pé¢ba, aby slabsi Zacign
k dispozici milimetrovy papir a mohli stveretky prohliZet a péitat. Ja taeSim
tak, Ze mam obrazek wigladu 13 v peitaci a kazdému ho jednou vytisknu.

Pr. 12: Na milimetrovém papé jsou pouzityif druhycar: nejslabSimi jsou vyztiany
nejmensitveretky(dale jenctveretky), pomocicar stedni tlougky jsou nakresleny
ctverelky o velikosti strany ¢ nejmenSiclEtveretki a nejtlustStara se pouziva na
vyznaenictverai (dale jenctverce) o stralhdeset nejmensiativeretku. Vyzna na
tomto papie velkyctverec o stratdesettveral vyznaenych nejtluststarou.
Tentoctverec pro nas buddgastavovat 1 (jeden celek). Ziskame tento obrazek.




a) Kolik ¢tverai obsahuje celek? Jakdasti celku je jedettverec?
b) Kolik ¢tveretki obsahuje jedettverec? Jakouastictverce je jedertveraiek?
c) Kolik ¢tveretki obsahuje celek? Jakdasti celku je jedettvereiek?

- a) Kolik ¢tveral obsahuje celek? Jakdasti celku je jedettverec?
- Celek obsahuj@0[10= 10( ¢tveral = jedenctverec gedstavuje jednu setinu celku.

b) Kolik ¢tveretkti obsahuje jedettverec? Jakodastictverce je jedertveretek?
Ctverec obsahuj@0C10= 10( ¢tveretki = jedenctveresek predstavuje jednu setiriiverce.

c) Kolik ¢tveretki obsahuje celek? Jakdasti celku je jedettvereiek?
' Celek obsahuj@00C100= 10 00 ¢tvereku = jedenctveretek predstavuje jednu
. desetitisicinu celku.



PF. 13: Do obrazku z fedchoziho fikladu mizeme dokreslitadek, ktery tvéi deset
Ctveral, afddeek, ktery je sestaven z des#tieretki. Dokresli oba Utvary do
obrazku.

a) Kolik radki obsahuje celek? Jakeoasti celku je jederadek?
b) Kolik fadetki obsahuj&tverec? Jakouésti celku je jederadeek?
c) Kolik radeki obsahuje celek? Jakdasti celku je jederadeek?
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a) Kolik fadki obsahuje celek? Jakoasti celku je jedetaddek?
Celek obsahuje 1fadki = jedentadek gedstavuje jednu desetinu celku.

lg) Kolik fadetkt obsahujetverec? Jakouasti celku je jederadeek?
' Ctverec obsahuje Ifade&ki = jedenrad&ek predstavuje jednu desetidtverce.

c) Kolik radetki obsahuje celek? Jakdasti celku je jederadeek?

' Celek obsahuje 108verai, kazdy z nich 10a4deka = celek obsahuj@é00CL0= 1 00(
fadeka = radesek je tisicina celku.

Pr. 14: ProtoZe celek fizeme rozdlit na desetadki (desetadka tvoii jeden celek)iikame
Zetadek je desetina celku. Jak&ast celku tvéi ostatni Utvary?

- Ctverec je setina celkiiadesek tisicina atvereiek desetitisicina celku.



PF. 15: Rozhodni (obrazek pouZij pro kontrolu neboiippc nouze), kolik mé:
a) setina tisicin, b) desetina tisicin,
c) tisicina desetitisicin, d) desetina desetitisi

a) Setina ma deset tisiciétferec ma deseébdeka).

' b) Desetina ma sto tisicitddek ma stdadeka).

- ¢) Tisicina ma deset desetitisictadetek ma desettvereski).
. d) Desetina ma tisic desetitisiciddek ma tisi¢tveresku).

Pr. 16: Rozhodni (obrazek pouzij pro kontrolu neboiippd nouze), jakogasti je:
a) setina z desetiny, b) tisicina ze desetiny,
c) tisicina ze setiny, d) desetitisicina zénget
Nap‘iklad desetitisicina je tisicinou z desetiny, piataesetina ma tisic desetitisicin.

- a) Setina je desetinou z desetiny, protoZe desetéindeset setin.

- b) Tisicina je setinou z desetiny, protoZe desetidssto tisicin.

' ¢) Tisicina je desetinou ze setiny, protoZe satidadeset tisicin.

- d) Desetitisicina je setinou ze setiny, protozéaena sto desetitisicin.

Shrnuti:  Jedno desetinn#islo (nagiklad 0,3) niiZzeme zapsat rozdilnym igobem
(napiklad 0,30; 0,300; 0,3000; ...), protoZze vSechasti celku nizeme
sestavovat z menSi¢sti (napiklad desetina se da sestavit s deseti setin, sto
tisicin, ...).



